

ΤΡΑΓΟΥΔΙ

Μέσα στο τόσο μου καημό
Έλα και σύ φτωχή να τραγουδήσω
Πού τόσο μ' είχες λατρεμένο
χωρίς έγω σταλιά να σ' αγαπήσω.

Άνοιξη μου είταν η ζωή
στ' άνθια της πάνω μέλισσα πετούσα
μά γι άλλον μέλιμα μάζωνα βράδυ πρωί,
για σένα το κεντό φτωχή μόνο βαστούσα.

Μά το κεντό με κέντρωσε κι έμει
... Έλα και σύ φτωχή να τραγουδήσω
Πού τόσο μ' είχες λάτρην —ώ καημέ—
χωρίς έγω σταλιά να αγαπήσω

ΤΑΚΗΣ ΣΑΡΑΚΙΝΟΣ

ΔΥΟ ΒΙΒΛΙΑ

Για τα Έλληνικά γράμματα ή παρασμέ-
νη βδομάδα είναι μια από τις ευεργετικώτερες
από μάζ χάρισε δυο βιβλία σημαντικά, πο-
λύτιμα, εθνικά, την «Ιλιάδα» του Πάλλη και
τις «Παραδόσεις» του καθηγητή Ν. Πολίτη.

Και τα δυο βιβλία μονάχα ταναγγέλνυ-
με σήμερα για να φανερώσουμε τη χαρά μας
και για να καλεκαρδίσουμε τους φίλους μας
και τους αλλοθινούς φίλους της πατρίδας μας
που τα περιμέναμε με λαχτάρα σαν το μάννα
οι Όθραίοι. Μια ξερή είδηση και τίποτε άλλο.
Την μεγάλη αξία τους θα τήνε διαλαλήσουμε
από τις στήλες του «Νουμά» κείνοι που ναί κα-
τάλληλοτεροι να καταπιαστούνε τέτια βαριά
δουλεια. Για την «Ιλιάδα» του Πάλλη θα μι-
λήσει ο Παλαμάς και για τις «Παραδόσεις»
του Πολίτη ο Ν. Βέης.

Την «Ιλιάδα» του Πάλλη τήνε ξέρουμε ο-
σοι αγοράσανε τα 250 αντίτυπα που πούλησε
τον παρασμένο χειμώνα το γραφείο του «Νου-
μά» κι όσοι διάβασαν τα κομμάτια που δημο-
σιέψαμε απ' τ'ατύπωτα ψηφία Ν—Ω, που τώ-
ρα βγαίνουνε αδερφωμένα στο ίδιο βιβλίο με
τάλλα, Α—Μ, πουχαν από χρόνια τυπωθή.

Όσο να γράψει όμως ο Βέης για τις «Πα-
ραδόσεις» του Πολίτη, θα δημοσιεύουμε ταχτι-
κά σε κάθε φύλλο του «Νουμά» δυο τρεις πα-
ραδόσεις για δείγμα της εθνικής δουλειάς του σο-
φού καθηγητή, αρχίζοντας από το σημερινό
φύλλο.

ΟΙ ΚΟΛΟΝΕΣ ΤΟΥ ΟΛΥΜΠΙΟΥ

(Αθήναι)

Ο Βοϊδοδας της Αθήνας έρρηξε μια κολόνα από
τοίς τέσσερες που ήσαν χωριστά από τοίς άλλαις, για
να πάρη τα μάρμαρα να τα βάλη στο τζαμί κοντά
στην αγορά, που το χτιζε τότες. Τρεις φορές έβαλαν το
φουρνέλλο να τήν γεμίσουνε και δέν μπόρεσαν, και
σ' το τέταρτο φουρνέλλο έπεσε. Οι άλλαις τρεις κολό-
ναις, που ήσαν κοντά της, εκλαίγαν κάθε νύχτα
την αδερφή τους. Και ο κόσμος δέν μπορούσε να ή-
συχάζη τη νύχτα από τα φοβερά κλάματα, εσο που
ο Βοϊδοδας που έγινε ύστερα πασάζς τους Ζητουνού
εφορμακίθη και πέθανε. Και τότες έπαψαν τα κλά-
ματα.

Ο ΦΩΤΟ ΝΤΕΣ

(Παραμυθία της Ήπειρου)

Όταν κανένας είναι πολύς γέρος και στέκεται
καλά λέν γι' αυτόν, θα ζήση ή ζήσε σαν ο Φώτο
Ντές.

Αυτός ο Φώτο Ντές ήταν Έβραϊός στον καιρό
του Χριστού· όταν έβραναν το Χριστό στο Γολγοθά
τον έρράβδισε. Και ο Χριστός τον καταράστη να ζή
σ' έρημο τόπο και να μη πεθάνη προτού να φάγη
το ραβδί που του ρηξε άπάνω του. Ο Φώτο Ντές πή-
ρε τότε το ραβδί του και πήγε σ' τήν κορφή ενός
έρημου βράχου στη μέση της θάλασσας. Τέ ραβδί
του όμως αύξησε κ' έγινε μεγάλο σαν δοκάρι. Από
τότε το ροκανίζει, για να το σώση και να πεθάνη.
Και κάθε χρόνο, όσο πλησιάζει ή Μεγάλη Πέφτη χαι-
ρεται, γιατί βλέπει πως το δοκάρι κοντεύει να σωθή.
'Αλλά όταν ζυπνάζ εκείνη την ήμέρα τον πιάνει μια
μεγάλη λύπη, γιατί το δοκάρι που το βράδι ήταν
φτερό σαν άδράχτι, έμεγάλωσε την νύχτα κ' έγινε σαν
πως ήταν πρώτα. Και αρχίζει πάλι να το τρώη. 'Αν
τύχη να περάση καμιά φορά από κει κανένα καράβι
ρωτζ. «Ζή ο Χριστός!» και άκούει με πολλή του
λύπη να τού λένε «Ζή και βασιλεύει».

ΤΟ ΠΕΤΡΟΚΑΡΑΒΟ

(Πόρος)

Άντίκρου στον Κάβο Μπίστη του Πόρου και στον
Καβαλλάρη των Μεθάνων είναι ένα ξηρονήσι μοναχι-
κό και έρημο το Πετροκάραβο. Αυτό ένα καιρό ήταν
μια από τοίς μεγαλύτερες μπαρτζεράς του κόσμου.
'Ηταν όρχηγορη, και πέρναγε όλα τάλλα καράβια.
Καπετάνιο είχε μια Νεράιδα, που τήν έχασε ή με-
γάλη της περηφάνεια. Γιατί δέν της έσωσε που ήταν
ή πρώτη στη θάλασσα, μόν ήθέλησε να γίνη και
ή πρώτη του ούρανού. Και γι' αυτό βάλθηκε να
περάση και το φεγγάρι κ' ώρμιστηκε, ή το φεγγά-
ρι ήκ' περάσω ή να χαθώ.

Και μια βραδιά ή Νεράιδα, αφού έτοιμάσε το
καράβι λέει στο φεγγάρι: «Έλα να ίδουμε σήμερα
ποιός θα γίνη ο άκέντης της θάλασσας». Το φεγγάρι
τραουύσε ήσυχά το δρόμο του, και ή Νεράιδα επά-
σχιζε να το φθάση. Τρεις μέρες και τρεις νύχταις
επάλευε, όσο που είδε τάσπρα της πανιά να γίνουν
κουρέλια. Από το θυμό και τήν ντροπή της άρχισε
να βρίζη και να καταραίνεται τη μάννα της. Τότε ση-
κώνεται μεγάλη θάλασσα, κ' ένα άστροπελέκι έπέ-
τρωσε το καράβι.

'Αν τύχη να ζυγώτη κανείς εκεί και βάλη τρύ-
τι του σε μια τρύπα που είναι στη μέση στο Πετρο-
κάραβο, άκούει κάτι σαν φωναίς, σαν μοιρολόγια·
έκει λένε πως ήταν ή κάμαρα της Νεράιδας. Και
πολλά καράβια, όταν περάσουν από κει νύχτα και κήνη
μεγάλη φουρτούνα, βλέπουν απροστά στην πλώρη ένα
μεγάλο κόκκινο φως τρεμουλιαστό, μερικοί μάλιστα
άλαφροσκιωτοί βλέπουν και μια γυναίκα με κάτα-
σπρα ντυμένη να κρατή αυτό το φως στο δεξί της τό
χείρι.

Οι «Παραδόσεις» του Πολίτη αποτελούν
δυο τόμους μεγάλους (1348 σελίδες) της Βι-
βλιοθήκης Μαρσαλή. Ο πρώτος τόμος έχει τις
«Παραδόσεις» κι ο δεύτερος τις κριτικές ση-
μειώσεις του συγγραφέα. 'Ακόμη ένας τόμος
θα βγίη κ' έπειτα θα ξακολοθηθούν οι «Πα-
ροιμίες» που σταμάτησαν για τους λόγους που
αναφέρει ο συγγραφέας σε μια του σύντομη
σημείωση.

Ο ΠΙ ΒΕΛΕΤΕ

— Χαράς ευαγγέλια! 'Η Βιβλιοθήκη Μαρσαλή μάζ
έτοιμάζει ένα δωρο ήγεμονικό με τις μεταφράσεις του
Βλάχου, που τον τιλοφορεί τον κατ' εϊξοχήν παρ' ήμιν
διακεκριμένον μεταφραστήν.

— Τόσο πολύ ένθουσιαστήκαμε μ' αυτήν την είδηση που
μάς ήρθε να εύχηθώμε να βρεθεί κανένας καινούριος Ό-
μάρ να κίψει αυτή την βιβλιοθήκη και άς καυγόντουσαν
μαζί με τόσα άχρηστα και δυο τρία χρήσιμα βιβλία που-
βγαλε.

— Όπως και με τα καταπότια Πίγχι, έτσι και με τοίς
«Καρηκομώντας» του Σκλιζ.

— Ο κ. Μιστριώτης έστειλε εύχαριστήριο στον έκδότη
βεβαιώνοντας αυτόν, ότι ή κωμωδία κ' άναγνωσθή απλή-

στως υπό του Έλλ. Λαού και ότι θα ώφελήσει μεγάλω
το γλωσσικόν ζήτημα.

— Ποιά ώφέλεια τώρα θα κάνει στο γλωσσικόν ζήτημα,
είναι λογαριασμός του μπάρμπα-Μιστριώτη και κεινώνε
που πουλάνε τα κλούβι' αύγί.

— Στην «Κοινή γνώμη» θα δείτε πως προκηρύχουμε
διαγωνισμό για το Κολοκοτρωνέικο έπίγραμμα. Οι μετα-
φράσεις του πρέπει να μάζ σταλούνε στο γραφείο μας ίσα
με τάλλο Σαββατόβραδο για να κριθούν από τήν «όλομέ-
λεια» του «Νουμά».

— Για να καταλάβετε τί πεί να πεϊ «Έθνική Κα-
τήχηση» έπρεπε να διαβάσετε τα άδρόατα βρισία που
αντάλλαξαν από τις στήλες των «Αίαιρών» ο συγγραφέας
της κ. Βάγιας κ' ένας κίπιος σκουριασμένος «Πέλεκυς».

— Από τάλληλοφάγωμα αυτό κα-ορθώσαμε να μάθου-
με και το σπουδαίο πως τήν «Έθν. Κατήχηση» δέν τήνε
ζυνέγραψε ο κ. Βάγιας για ύλικό του ύφελος αλλά για να
μπορεί να φωνάζει εις τοίς έλληνοπαίδα:

— «Έστέ υπερήφανοι διότι έχετε τόσο μεγάλην πα-
τρίδα»!

— Είλικρινέστερος θάταν ο κ. συγγραφέας αν ζυνέγρα-
φε τήν Κατήχησή του για να μπορεί να φωνάζει στα δυ-
στυχιμένα Ρωμιόπουλα:

— «'Αμάτε να πέσετε στη θάλασσα, αφού έχετε πέτιους
στενοκέφαλους άγιογύτες για δασκάλους!»

Ο ΙΔΙΟΣ

ΣΟΥΛΙΕΤΑΙ ΣΤΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΤΟΥ «ΝΟΥΜΑ»

Και στο κιάκι της Όμονοφας

Η ΙΛΙΑΔΑ

ΜΕΤΑΦΡΑΣΜΕΝΗ ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΛΕΞ. ΠΑΛΛΗ

Έκδοση καινούρια (Α—Ω) του 1904, σε-
λίδες 416, τυπωμένη στο Παρίσι (τυπογρα-
φείο Champion) σ' έκλεκτό χαρτί.

Η τιμή της: Για την Αθήνα Δρ. 3.—
Για τις έπαρχίες " 3.50
Για το έξωτερικό φρ.χρ. 3.—

Στις έπαρχίες και στο έξωτερικό στέλνεται
συστημένη δίχως παραπανι στο έξοδο.

Η ΚΟΙΝΗ ΓΝΩΜΗ

ΕΝΑΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ

Φίλε Νουμά,

Δέν το περίμενα ποτέ πως ο Δήμαρχός μας,
που κάθε άλλο παρά δάσκαλος είναι, θάβαζε δά-
σκαλο να του συντάξει το έπίγραμμα για τον άν-
δριάντα του Κολοκοτρώνη. Κρίμα! Δέν μπορείς να
φανταστής πόσο φαρμακώθηκα άμα το διάβασα
χτις στο μάρμαρο σκαλισμένο. Για να το νοιώσουνε
οί Ρωμιοί πρέπει να στήση πλαί στον ανδριάντα κ'
έναν υπάλληλο της Δημαρχίας μ' ένα λεξικό στο
χείρι. Έτσι όσοι θέλουν να ζηγήσουν το έπίγραμμα
θα κάταφύγουν στο λεξικό και θα βλογάνε τον Δή-
μαρχό μας.

Στο γράμμα μου μέσα θα βρής και πέντε δραχ-
μές. Ζτις στέλνω για να προκηρύξης ένα μικρό δια-
γωνισμό. Όποιος σου στείλει τήν καλύτερη έμμε-
τη μετάφραση σε Ρωμείκη γλώσσα του έπιγράμ-
ματος να του δώσης τήν «Ιλιάδα» του Πάλλη
(καινούρια έκδοση, δρ. 3) και τα δυο βιβλία του
Ψυχάρη «Ταξίδι» και «Όνειρο του Γιαννίση».
(δρ. 2.) Άμα δημοσιέψης το γράμμα μου, σημαίνει
πως δέχεται το διαγωνισμό. Άς άρματωθών λοι-
πόν οί φίλοι.

Δικός σου
ΝΙΚΙΑΣ